

## Владимир СУХАЦКИЙ

### ВЕЛИКИЙ УГОЛЬНЫЙ ВЕК

#### Полемиические заметки

В августе 2016 год Кузбасс в очередной раз будет отмечать День шахтёр – с мым почитаемым в горняцком крае праздник. Яркие и шумные торжества пройдут в этот раз в областном центре. Кемерово объявлен столицей празднования Дня шахтёр. Это не значит, что в других населённых пунктах никаких мероприятий не будет. Праздновать собирается весь Кузбасс. Просто несколько лет назад власти решили, что центр проведения главных торжеств должен ежегодно меняться. Своего рода эстафета. А поскольку празднование подразумевает обустройство мест действия, то можно, пользуясь случаем, и новые дома построить, и дороги отремонтировать, скверы и парки разбить. Одним словом, навести порядок и осовременить населённый пункт. Столицей празднования уже были все угольные города Кузбасса. Кемерово – во второй раз.

Недолго до празднования Дня шахтёр ко мне обратился главный редактор журнала «Огни Кузбасса» поэт Сергей Донбэй. Зная о том, что я увлекаюсь исторической публицистикой, он попросил написать что-нибудь о шахтёрском городе Кемерово.

Его просьба в немалой степени меня озадачила. О каком шахтёрском Кемерове может идти речь, если в городе нет ни одной шахты, горняки уже давно стали пенсионерами! Это же оксюморон какой-то – шахтёрский город без единого копра и терриконов!

И тут мне стало интересно: как это Кемерово дошёл до жизни такой? Что с ним произошло? Почему? Шахты с нами закрылись или их закрыли? Реструктуризация шахт – это что: перестройка Божья или эволюция?

На мой взгляд, неплохой повод для того, чтобы поразмышлять и хотя бы в виде коротких заметок попробовать высказать о непростой судьбе областного центра, теперь уже бывшего горняцкого городка.

Со школьной скамьи мы знаем, что в древнейшей истории было четыре периода, которые в зависимости от того, какой материал преобладал для изготовления орудий труда, утвари, оружия, получили названия: «каменный век», «медный», «бронзовый» и «железный». Когда появились каменные орудия, люди занимались собирательством и охотой. А когда появился бронза, возникли земледелие, животноводство, письменность, религия, государства. То есть каждый раз, когда люди начинали использовать новые материалы, их жизнь сильно менялась.

Если представить историю человечества как смену одного доминирующего материала на другой (камень, медь, бронза, железо), то, сравнивая с собой, рожумеется, мы должны к этой последовательности добавить уголь. Всё, что сегодня нас окружает, – это результат индустриальной революции, которая началась в XVIII веке в Англии, в XIX веке – в России. И начинался он с угля. Поэтому я называю этот период всемирной истории – великим угольным веком.

Сегодня мы живём в период медленного, но этой удивительной эпохи, которая дала людям паровозы и пароходы, электричество и стирки, химические продукты и текстиль. Он сопровождается социальным прогрессом и урбанизацией, революциями и войнами. Конечно, уголь будут добывать и через 100 лет, и через 200. Но в будущем «горючий камень» уже не будет иметь той ценности, как прежде.

Кемерово – это вовсе не «город, рождённый Великим Октябрем», и родителями его отнюдь не являлись революция и Ленин, как нам говорили в школе. Он плоть от плоти дитя великого угольного века.

Некоторые историки считают, что открытие кузнецкого угля произошло задолго до появления на берегах Томи русских первопроходцев. Чуть ли не тысячу лет до начала колонизации Сибири. Примерно в VI–V веках до нашей эры. В те времена в Притомье обитали племена так называемых тугрцев. Археологи утверждают, что эти люди являлись искусными кузнецами-оружейниками. Они отливали фигурки горных козлов и грифонов для украшения ножей, умели делать кинжалы с бронзовой рукоятью, но железным лезвием. То есть наши предки хорошо разбирались как в металлургии, так и в горном деле. Рожумеется, им были известны многие рудные месторождения, конечно, кеме-

115

ровское месторождение. Уголь здесь глыбми лежал на прибрежных откосах. Во время паводков реки размывал берег, обнажая пласты горючего каменного угля. То есть «открытие» угля вовсе не было.

Лучше всего по поводу того, кто первым нашёл уголь, высказался кемеровский горный инженер Н. В. Монтон. В 1912 году он написал: «Что такое открытие? Вряд ли термин применим к углю, который выходил на поверхность и своим внешним видом очень резко отличался от других пород».

Однако большинство историков считают, что «угольный век» начался во времена освоения русскими людьми Сибири, то есть в XVII–XVIII вв.

Некоторые из них полагают, что первооткрывателем кузбасского угля был тобольский казначейский сын Михайло Волков. Известно, что в сентябре 1721 года он подобрал у Горелой горы несколько кусков неизвестного минерала и отправил к нам на экспертизу в Сибирскую берг-коллегию. Однако есть другая версия. Не кто иной, как сам Михаил Васильевич Ломоносов, основоположник российской геологии и минералогии, считал, что «серая земля, наподобие каменного угля... найдена при устье реки Абышовой, которым впадает в Тому; названа Мессершмидтовым клеймом».

Наш взгляд, вовсе не так уж и верно, кто первый обнаружил горючий каменный уголь. Важно то, что было потом. А вот «потом», на протяжении почти 150 лет, ничего не было!

Кусок угля – это не золотой самородок, от одного лишь вида которого у людей случается лихорадка. Для кемеровских крестьян выемка угля из горизонтальных колодцев длиной 4–6 метров (т. н. орты) являлась суровым и урядным промыслом. Они продавали горючий каменный уголь местным кузнецам. Некоторые рудокопы грузили на плоты и отправляли его по реке в Томск, где имелося гораздо больше ремесленников, чем в окрестных деревнях. В домашнем хозяйстве люди каменное топливо никак не использовали, поскольку оно совершенно не годилось для того типа печей, как русская печь.

Но однажды местным крестьянам крупно повезло. В 1868 году в селе Усть-Искитимском случилось так, что англичанин Джеймс Ватсон и его жена Агнесс Супруги возвратились в родную Шотландию после инспекции Ленских золотых приисков, казначейскими которых они являлись. Как и всякий английский промышленник, не будучи забывчивым, что Англия в то время была угольной сверхдержавой, Ватсон сразу оценил увиденное на берегу Томи месторождение. «Пласты угля были «толстые и жирные», выходили прямо на поверхность. Добыть уголь можно было самым простым способом – с помощью колышек и лопат. А, кроме того, – подметил англичанин, – кемеровский уголь на местном рынке стоил сущие копейки».

Спустя несколько лет Ватсон открыл на Урале судорожку и пароходство. Он поменял имя и стал называться российским купцом второй гильдии Яковом Романовичем Ватсоном. Помимо золотодобычи и лесозаготовок хитрый предприниматель решил заняться ещё и угольным бизнесом. На собственном буксире «Восток» и огромной по тем временам стометровой бarge грузоподъемностью 500 тонн он отправился из Тюмени в Томск. Оставив суд на томской пристани, купец добрался до деревни Кемерово, где стал закупать у крестьян уголь.

Вот так писал по этому поводу известный кемеровский журнал лист И. Биллов:

*«...приезжал из Тюмени англичанин Яков Ватсон, пароходчик. Две недели жил в деревне, каждый день ходил в гору, сам показывал, какой уголь брать... Шесть девятиаршинных ставов нагрузили, по пятаку за пуд заплатил. В Томск сплавили, а там он на свой пароход перегрузил. Теперь вот уголь заготавливается для приисков. Купец Королев с Золотого Кита два с половиной сотни возов заказал. По рублю за воз платит...»*

Для богатого купца 5 копеек за пуд – считай, что даром. Для деревенского мужика 5 копеек – тоже нехитая прибыль. Он за мед с собственной папки получал от 3 до 5 рублей за пуд. Так что хлебопашцы переключившись в углекопы вовсе не собирались. По свидетельству современников, местных земледельцев вполне устраивал «тихий и сытый, по-прежнему жизнь в богатырском быту уголке».

Один из путешественников, побывавший в этих местах в начале XX в., писал: «Кроме хлебопашества в этом районе ведётся уже значительное, по сравнению с лесной областью правого берега Томи, скотоводство, дающее хороший доход. Затем здесь довольно развито пчеловодство, которое при нынешних высоких ценах на мед (в деревнях мед продается от 20 до 30 коп. за фунт) составляет весьма выгодную статью в хозяйстве. Эти три вида хозяйства – хлебопашество, скотоводство и пчеловодство – усвоены всеми домохозяевами, в большем или меньшем масштабе, и при добром желании и трудолюбии они способны дать всем хороший достаток без особого напряжения сил. К этим основным занятиям присоединяются в различных деревнях различные подсобные промыслы – добыча угля, леса, известняков, перевозка хлеба и камня на железную дорогу, вина в казенные лавки, разные ремесла и проч.».

Все изменилось в начале XX в., когда зрелый Великий Сибирский железный путь вдруг превратился в самый востребованный товар на российском рынке. Без него не могли обойтись металлургические заводы и транспорт – не считая внешнеотрасли индустриальной экономики. Как упоённо писал вышеупомянутый кемеровский летописец И. Б.

либ лов, «...плыл на пароходах по Иртышу и Оби, катил на паровозах по камышовой Барабе «господин капитал» с утробным вождением захватить Сибирь с ее сказочными и нетронутыми источниками рудного и нерудного сырья и рынками сбыта промышленных товаров».

Не буду спорить с кр еведом относительно «утробного вождения з хв тить Сибирь», но после приход «господин к пит л » н Кузнецкую землю у сел Щеглово появился исторический ш нс ст ть одним из центров мировой добычи угля. И Щеглово эти ш нсом воспользов лось.

\* \* \*

Пон ч лу з промышленную р зр ботку Кемеровского месторождения взялось Упр вление Алт йского горного округ , которое вед ло кузнецкими землями, прин длеж щими импер тору. Пл ниров лось добыть 500 тысяч тонн угля в год. По мнению специ листов, этого должно быть дост точно для того, чтобы обеспечить топливом все п роходы, курсирующие по рек м З п дной Сибири.

Обозрев тель журн л «Сибирские вопросы» некто А-въ, который посетил село Щеглово в 1908 году, с восхищением пис л, что вслед з к менным, бронзовым, железным век ми в Сибири н чин ется новый век – угольный.

*«Многочисленные выходы каменного угля, поверхностные и невысокого качества, с давнего времени привлекали внимание крестьян, которые добывали уголь примитивными способами и ежегодно сплавляли его в Томск для кузниц. Но этой кустарной добыче угля скоро наступит конец. Разведками уже в наступившем году найдено хорошее месторождение угля близ дер. Кемеровой (в 4 в. от Усть-Искитима или Щегловой, как его называют). Здесь найден, по рассказам крестьян, пласт коксующегося угля до 7 саженей (около 15 метров) мощностью, и в январе было переведено сюда все управление и рабочие с Кольчугинских копей. К концу января на копях работало до 100 человек рабочих, а с весны предполагено поставить на работы до 600 человек. Уголь будут плавить по Томи до Поломошной, <...> а из Поломошной уголь будет передвигаться по железной дороге».*

Увы, с первой попытки н л дить добычу угля в необходимых объемах не уд лось. В 1907–1908 год х в Кемерове было з ложено восемь ш хт, но они т к и не были пущены. Те же небольшие штольни, которые р с-пол г лись н берегу Томи, д в ли не более 10 тысяч пудов угля в год (в ср внительном измерении всего 2,5 железнодорожных в гон ). Чтобы з пустить ш хты, упр вляющий Кемеровским рудником В. Н. М -монтов умолял к бинетских чиновников выделить доп-полнительные средств . Ведь нельзя же н ч ть дело и тут же его бросить. Он док зыв л, что вложения со

временем окупятся и будут приносить российскому импер тору не менее 45 процентов чистой прибыли. Но ник ких денег упр вляющий не получил. Тр титься н инвестиции скупов тый Никол й II не з хотел. Свои кузнецкие вл деня он решил сд ть в ренду крупным промышленником, жел тельно иностр нным.

Ш хты з крылись. Первые кемеровские «копчи земельного угодья», к к тогд н зыв ли ш хтёров, ост вшись без р боты, довольно быстро обустроились н Руднике – пост вили избы, обз велись п шнями, скотом и, по сути, ст ли т кими же землероб ми, к к и другие жители сел .

Собственно говоря, история Кемеров к к крупнейшего российского центра угледобычи н ч л съ в янв ре 1912 год , когд действительный т йный советник В. Ф. Трепов (не без помощи своего бр т Д. Ф. Трепов , генер л-губерн тор Петербург ) уговорил ц ря-б тьюшку сд ть в ренду территорию Кузнецкого б ссейн сроком н 60 лет.

Получив монопольное пр во н р зр ботку природных ископ емых, предприимчивый с новник предложил иностр нным и российским б нк м ст ть совл дельц ми нового кционерного обществ «Кузнецкие к менноугольные копи». Т к появилось фр нко-бельгийско-российское предприятие «Копикуз». Иностранцы (Regie Generale des Chemins der fer, Societe General, N. Bardac) получили 29 280 кций. Отечественные совл дельцы (Петербургский между-н родный коммерческий б нк, Русско-Азисткий б нк) – 16 080. То есть изн ч льно «Копикуз» был преимущественно иностр нным предприятием.

В р зр ботке первых кемеровских ш хт примин -ли уч стие фр нцузские горные инженеры Громье и В рильон. Проектиров нием железной дороги от Кемеров до Юрги з ним лся инженер путей сообщения Гибер. Проект коксохимз вод был приобретён у бельгийской комп нии «Оливье Пиет». Томские г зеты того времени н зыв ли Кемерово не ин че к к «фр нцузск я колония». Г зет «Сибирск я жизнь» т к и пис л: «Н угольных копиях фр нцузск я колония готовится к усиленной добыче угля...»

Стр нное дело, ник кой тревоги по поводу уч стия иностранцев в освоении природных бог тств России ц рское пр вительство почему-то не испытывало. Н оборот – приветствовал.

Пр ктически вся горнорудн я отр сль в дореволюционной России созд в л съ н иностр нные деньги. С мый яркий пример тому – нглич нин Джон Хьюз (Юз), который построил н юге России комплекс горно-мет ллургических предприятий и основ л город Донецк (прежнее н зв ние город – Юзовк ).

Позднее копикузовские кции несколько р з перерспределялись, и к середине 1915 год доля российского к пит л в предприятии был выше иностр нного. Акционерное общество ст ло российским.

В Кемерове копикузовцы р з р б тыв ли четыре пл ст : Вл димировский, Кемеровский, Лутугинский, Волковский. В м е 1915 год н пр вом берегу Томи был з ложен ш хт «Центр льн я». После сд чи её в эксплу т цию добыч н руднике возросл до 112 тысяч тонн в год. Появился большой горняцкий посёлок, который получил н зв ние Кемеровский рудник, поскольку рядом н ходил сь ст рожилъческое поселение Кемерово.

Т к к к кв лифициров нных р бочих среди местных жителей было м ло, «Копикуз» вербов л к дры в Донб ссе и других промышленно р звитых губерниях России. Н первое время приезжим предост вляли жильё в к з рм хи б р к х. Позже «Копикуз» для своих инженеров и служ щих ст л строить отдельные дом . По тем времен м это было вполне комфортное жильё: три – четыре комн ты, кухня, б ня, мб ры, ст йки для скот . К 1917 году н Руднике были построены: к менное зд ние Гл вной конторы (ул. Гр вийн я, 40/1), дом упр вляющего (ул. Кр сн я Горк , 17), больниц , две б ни, училище. Появил сь перв я улиц – Ш хтёрск я, он и по сей день т к н зыв ется.

Хозяев -к пит листы охотно д в ли р бочим ссуды н строительство жилья, приобретение скот . «Если у ш хтёр есть коров , то он никогда отсюда не уедет», – счит ли они. Это был довольно простой, но очень эффективный способ з крепления р ботников н мест х. Кроме того, « лчные копикузовские кровососы» открыли в посёлке несколько м г зинов и копер тив, где можно было приобрет ть тов ры в кредит. В 1916 году месячн я з рпл т ш хтёр сост влял 50–55 рублей. А цены в коопторге н Руднике были т ковы: 1 кг свинины – 26 коп., 1 кг б р нины – 20 коп., 1 кг сливочного м сл – 95 коп.

Все ш хтёры и члены их семей лечились в больнице беспл тно. (З рпл т вр ч , между прочим, – 300 рублей в месяц.) В случ е тр вмы р бочий получ л пособие. Воскресенье и религиозные пр здники, будь то христи нские, мусульм нские или иудейские, – выходные. В 1917 году «Копикуз» сокр тил р бочий день до 8 ч сов и при этом повысил горняк м з рпл ту. Поэтому нет ничего удивительного в том, что в 1917 году, с мом мятежном и беспокойном, ник ких з б стовок, митингов и м нифест ций н Кемеровском руднике пр ктически не было.

Короче говоря, жизнь у первых кемеровских углекопов был не т к я уж убог я, голодн я и беспросветн я, к к н м пыт лись внушить в советской школе. Норм льно жили. Не бог то, но и не бедно. Но тогд возник ет вопрос: чего это людям не жилось и они вдруг т к неожид нно и т к с моз бвенно бросились в объятия большевиков?

Кр сноречивый и более чем убедительный ответ, причём без всяких ссылок н пресловутый «возрос-

ший уровень кл ссового созн ния», д л один из руководителей сибирских большевиков В. Д. В гин.

*«С первых же дней революции, – пис л он в ст тье «Сибирский горнор бочий в борьбе з вл сть советов», – горнорабочие начали готовиться к тому, чтобы вырвать шахты и рудники из рук их владельцев, рассматривая шахты и рудники, как **свою будущую собственность** или **собственность государства...**»*

Иными слов ми, кемеровские ш хтёры з хотели ст ть вл дельц ми предприятий, чтобы жить т к же хорошо и бог то, к к к пит листы. Нов я, большевистск я вл сть посулил р бочим невид нное бл гденствие (если те, конечно, её поддерж т) и з верил , что ш хтёры всегд будут з ним ть привилегиров нное положение по ср внению с другими пролет риями. То есть жить они будут лучше всех. И отч сти своё обещ ние вл сть сдерж л .

\* \* \*

Второе пришествие иностр нцев н кемеровский рудник произошло в м е 1922 год . Несколько лидеров междун родного р бочего движения во гл ве с голл ндским коммунистом С. Рутгерсом предложили В. И. Ленину восст новить р зрушенную в годы Гр жд нской войны российскую экономику. Вождь мирового пролет ри т с р достью принял сп сительное предложение и позволил иностр нц м созд ть н берег х Томи Автономную ( мерик нскую) индустри льную колонию (АИК). Ленин поним л: для того, чтобы в стр не з р бот л тр нспорт, мет ллургия, энергетик , необходим уголь. Естественно, выбор п л н Кузб сс. (Донб сс леж л в руин х.)

Интересный ф кт. В 1921 году по р споряжению вождя н площ ди у Большого те тр в Москве был н сьп н шестиметров я гор угля, которую огородили чугунными чушк ми. Н вершине инст лляции кр сов лся кум човый тр нсп р нт: «Коммунизм н ступит, когд уголь и мет лл поженятся!». Тогд же Ильич произнёс слов , ст вшие с кр льными для ш хтёров: «Уголь – это н стоящий хлеб промышленности, <...> без этого хлеб крупн я промышленность всех стр н р сп д ется, р зл г ется, повор чив ет н з д к первобытному в рв рству...»

Всего в колонии з те пять лет, что он существо в л , было около 650 иностр нцев, включ я женщин и детей. Довольно много, если учесть, что всё н селение Щегловск и Рудник сост вляло около 12 тысяч. Д леко не все они являлись чистокровными янки. В основном это были н тур лизов нные мерик нцы, то есть выходцы из стр н З п дной Европы: финны, встрийцы, венгры, чехи, поляки, югосл вы, евреи.

Руководителем Рудник являлся мерик нский горный инженер А. Пирсон. Для н ч л он в три р з сокр тил шт т бухг лтеров, сметчиков, учётчиков, де-

178

сятников, кл дощиков. Увеличил число з бойщиков н 18 процентов. Несмотря н протесты, бессердечный мерик нец выгн л ленивых русских инженеров из к бинетов и з ствил их р бот ть под землёй. Кроме того, он модернизиров л отк тку угля, внедрил отбойные молотки и врубовые м шины. По его предложению р боч я смен был сокр щен с восьми до шести ч сов.

После т кой « мерик низ ции» производств и всего з три год добыч угля н Кемеровском руднике возросл с 148 тысяч тонн до 1 миллион 328 тысяч. То есть в девять р з! З рпл т у русских горняковиковцев был в дв р з выше, чем у р бочих советского Кузб сстрест . Более того, он был зн чительно больше, чем у ш хтёров Донб сс . То есть это был с м я высок я з рпл т в горнорудной отр сли Советской России. С ми же мерик нцы получ ли столько же, сколько и русские. При этом они не призн в ли ник кие виды мор льного поощрения, р спростр нённы у большевиков: почётные гр моты и зв ния, предпочит я получ ть з уд рный труд н дб вки и премии.

Подобно тому, к к средневековые город возник ли окрест мон стырей и церквей, т к и горняцкие посёлки выр ст ли непод лёку от ш хтных копров. А поскольку продолжительность жизни у обычной ш хты т к я же, к к и у человек , – 50–70 лет, то и жильё строилось н этот же срок. Горняцкий посёлок – это избы, з сыпухи, б р ки, к з рмы, землянки. К к пр вило, после з крытия ш хты умир л и посёлок.

Кемеровские колонисты были первыми гр достроителями, которые попыт лись превр тить невзр чный горняцкий посёлок в современный бл гоустроенный город. Они пригл сили в Кемерово известного голл ндского рхитектор Й. Б. в н Лохем . По его проект м н Руднике появились длинные-предлинные дом , которые ш хтёры окрестили «колб с ми», двухэт жные коттеджи для инженеров, зд ния школы, м г зин и другие сооружения. В н Лохем ст л использов ть для строительства жилья кирпич – м тери л куд более долговечный, чем дерево. Никогд прежде кирпичные дом для ш хтёров в Кемерове не возводились. С этой целью голл ндец открыл несколько небольших предприятий по изготовлению стройм тери лов.

Безусловно, ок з вшись в Сибири, рхитектор исходил из своего гр достроительного опыт в Нидерл нд х. Он хотел созд ть н Руднике «М ленкую Голл ндию». Вместо б р ков нов тор предложил строить жильё тип т унх усав. У к ждой семьи, живущей в т ком доме, имелся отдельный вход и небольшой п лис дник.

Иностр нцы т кже электрифициров ли жилищ горняков, провели водопровод и к н лиз цию. Н личие с нузл в кв ртире, кст ти ск з ть, местные вл с ти р ссм трив ли не ин че к к проявление буржу з-

ности. Бедного Й. в н Лохем д же пропесочили в г зете «Кузб сс» з его « рхитектурные извр щения». Впрочем, кемеровским п ртийным пп р тчик м не нр вилось в мерик нском дминистрировании и многое другое. Н пример, что мерик нцы увольняют русских людей с предприятия з то, что те не убир ют н воз с улицы, штр фуют з перекуры во время р боты. Не нр вились д нсинги, пикники, пр здничные вечеринки. Но больше всего их р здр ж ло то, что иностранн я колония р бот ет гор здо успешнее, чем советские предприятия. Едв ли не к ждый день кемеровские чинуши ж лов лись н высокомерных иностранцев в Кремль. Т м прислуш лись к «мнению снизу». В конце 1926 год Ст лин ликвидиров л колонию и изгн л иностр нцев из Кемеров .

Если когд -нибудь рхеолог м доведётся вести р скопки н месте Кемеровского рудник , то они придут к выводу, что «для эпохи р звитого угля х р ктерно появление у оседлых ш хтёров кирпичных жилых домов вместо землянок».

\*\*\*

Р сцвет эпохи угля в Кемерове пришёлс н 30–50-е годы XX век . Именно в это время город ст л неофици льно н зыв ться Углегр дом, что бсолютно точно отр ж ло его историческое предн зн чение. Это н зв ние в к честве мет форы ч сто использов лось в г зетных передовиц х, победных реляциях и реч х и вполне могло бы ст ть новым топонимом. Тем более что в н ч ле 30-х годов жители Щегловск к к р з подыскив ли новое имя городу. Они предл г ли: Гиг нтск, Октябрьск, Вл дленск, Кузб сск, Свобод , Победоносец, Революция. Но ч ще всего – Углегр д.

Одн ко вл сти предпочли топоним Кемерово, поскольку т к н зыв л сь железнодорожн я ст нция и Рудник. Они исходили и из того, что у топоним Кемерово был междун родн я известность. К к ск з л тогд шний председ тель горсовет С. А. Озеров, «Щегловск нужно переименов ть в Кемерово... В Америке и Англии зн ют именно Кемерово, т к к к в нём н ходил сь АИК». Если исходить из этой логики, то можно сдел ть вывод: не было бы н берег х Томи мерик нцев, н зыв лся бы город – Углегр д. А р з они жили здесь, зн чит – Кемерово.

Чем больше в городе появлялось угольных предприятий, тем больше он ст новился Углегр дом. В 1929 году был з ложен ш хт «Пионер». З тем последов ли ш хты «Октябрёнок», «Южн я», «Северн я», «Бутовск я», «Промышленновск я», «Ягуновск я», р зрез «Кедровский». Подготовкой р бочих к дров пон ч лу з ним лись несколько профтехучилищ, позже горный техникум, институт. Открыв лись детс ды, школы, клубы, библиотеки, больницы, столовые и прочие городские объекты. Т м, где появлялся ш хтовый копёр, т м возник л жизнь.

\* \* \*

К жд я историческ я эпох вносит нечто новое в быт, нр вы, тр диции и д же во внешний облик людей. Велик я угольн я эпох – не исключение. Ещё к ких-то 25–30 лет н з д д же ребёнок зн л, что если по улице идёт мужик, у него чёрный ободок вокруг ресниц, зн чит, это ш хтёр. В городских поселениях н Бутовке или Ягуновке пр ктически всё взрослое н селение р бот ло н ш хт х. Это было время, когд горняком мог ок з ться в ш сосед по дому, попутчик в тр мв е, «кр йний» в очереди з водкой. Сейч с нет. Сегодня людей с «угольным м кияжем» в бывшем Углегр де уже не встретишь.

Чем отлич лся ш хтёр от других кемеровч н? Если кто-нибудь когд -нибудь з хочет н пис ть обобщённй портрет кемеровского ш хтёр , то он должен учесть следующее.

Первыми ш хтёр ми н Руднике были сибирские крестьяне и переселенцы из Нечерноземья. Они шли р бот ть н копи, чтобы подз р бот ть деньж т, потом вернуться в деревню.

В 1913 году н кемеровских ш хт х и штольнях появились первые кв лифициров нные р бочие, которых «Копикуз» привёз из Донб сс . Через п ру лет н Руднике появились т же немецкие, встрийские, венгерские, чешские военнопленные. По просьбе «Копикуз » они были н пр влены сюд из центр ционных л герей Новоникол евск и Томск . Для пленных н пр вом берегу были построены б р ки, р ссчит нные н 300 человек.

Ср зу после Гр жд нской войны вл сти пригн ли н Рудник трудо рмейцев. Это были солд ты, которых ср зу после демобилиз ции н пр вляли «дослужив ть» н трудовой фронт. Они р бот ли н ш хт х, з вод х, строительстве дорог.

Потом появились ссыльные спецпереселенцы: р скул ченные крестьяне, «вр ги н род », «вредители», т же небл гон дёжные поволжские немцы, приб лты, «з п денцы» из присоединённых территорий.

А ещё н кемеровских ш хт х р бот ли т к н зы в емые тылоополченцы. Последние были всё р вно что к ст неприк с емых, с мые беспр вные и презир емые люди. Они не имели избир тельного пр в , им было з прещено учиться д же в профтехучилищ х, не говоря уж о техникум х и институт х. Т же они, д же если у них имелось обр зов ние, не могли з ним ть руководящие должности, и всё потому, что эти бедняги являлись выходц ми из дворян, б нкиров, купцов, духовенств . Жили тылоополченцы отдельно от других р бочих, в землянк х, летом – в ш л ш х. Беременные женщины и подростки р бот ли н р вне со всеми. Дочки этих несч стных людей не могли выйти з муж з «н стоящего» пролет рия, поскольку никто не хотел связыв ться с «бывшей». Т ких отвержен-

ных н Кемеровском руднике было довольно много. Точных цифр у меня нет, но известно, что н ш хте «Ди гон льн я» они обеспечив ли 40 процентов угледобычи.

Теперь о н цион льностях. К к известно, к жд я н ция, к жд я н родность имеет свои отличительные, своеобр зные, присущие только ей призн ки. Д леко не всегд людям р зных культур уд ётся н йти общий язык. Но ш хтёрск я сред обл д ет одним удивительным свойством – он сгл жив ет этнические и религиозные р зличия.

В предвоенные годы Кемеровский рудник – это скопище инородцев, приех вших сюд либо н з р ботки (т ких было немного), либо в ссылку (большинство). Одн ко д леко не к ждый пришлый человек стремился поп сть н ш хту. Кроме русских, в з бои охотно шли укр инцы, белорусы, т т ры, б шкиры, мордв , поляки, немцы. Конечно, встреч лись и предст вители других н родов, н пример, «столыпинские» л тышские и эстонские переселенцы, обрусевшие чехи и д же кит йцы и греки. Но их можно было по п льц м пересчит ть.

По слов м бывшего директор ш хты «Северн я» М. И. Н йдов : «В з бое р бот ли исключительно русские, укр инцы, немцы и т т ры. Пр вд , некоторые т т ры, ещё больше б шкиры, хотели ст ть коного-н ми. Тут им р вных не было». Америк нец А. Пирсон, гл вный инженер Кемеровского рудник в годы АИК, пис л, что те люди, которых принято н зыв ть «русскими ш хтёр ми», н с мом деле «это собственно русские и т т ро-монголы, то есть т т ры». В городе в то время было две т т рских школы, одн чув шск я и одн мерик нск я для детей колонистов.

Хотя в н ч ле 30-х годов в Кемерове н ходилось более 3 тысяч сосл нных к з хов (они жили в уле з Искитимкой), н угледобыче пугливых дехк н не использов ли. Р вно к к и других н цменов из Среднез итских и 3 к вк зских республик. Среди инженерно-технических р ботников, бухг лтеров, р зумеется, встреч лись евреи, одн ко ни один из них в з бое з мечен не был.

Р бот под землёй, где превыше всего ценились сплочённость и вз имовыручк , объединял людей. Пр восл вные ш хтёры легко н ходили общий язык с поляк ми-к толик ми, б шкиры-сунниты с немц ми-б птист ми. В этом смысле ш хтёры с мый что ни н есть дружный и сплочённый н род.

До сего момент речь шл только о мужчин х-ш хтёр х. З 300 лет великого угольного век ни в одной стр не мир женщины в з боях не р бот ли. Подчёркив ю, именно в з боях! Ни в Англии, ни в Герм нии, ни в Российской империи.

Но у большевиков были свои предст вления о роли женщин в новом обществе. После того, к к великий вождь мирового пролет ри т з явил: «К жд я ку-

х рк должн н учиться упр влять госуд рством», по всей стр не н ч л сь «трудова эм нсип ция». И Кемерово не исключение.

Вот фр гмент из ст тьи, опубликов нной в г зете «Кузб сс» летом 1939 год .

«Жены ш хтеров и инженерно-технических р ботников ш хт трест «Кемеровоуголь» единодушно откликнулись н мероприятия п ртии и пр вительств о повышении угледобычи. Н прошедших собр ниях домохозяек н ш хт х трест десятки женщин изъявили жел ние р бот ть в ш хте. Домохозяйк тов. Б т лов н собр нии жен горняков ш хты «Пионер», где присутствов ло около 300 женщин, з явил : «Женщины в н шей стр не р внопр вны с мужчин ми. П ртия и н ш любимый вождь и учитель тов риц Ст лин созд - ли все условия для того, чтобы женщины в стр не соци лизм были подлинными строителями коммунистического обществ . Я первой изъявляю жел ние р бот ть в ш хте и призыв ю всех домохозяек, имеющих возможность р бот ть в ш хте, последов ть моему примеру».

Обычно женщины при устройстве н р боту предпочитают трудиться в женском коллективе, не в мужском. Выбира ют т кое место, где полегче, чтобы хв - т ло сил и н воспит ние детей, и н ведение хозяйств .

Но кемеровские женщины были сдел ны из другого тест . Ок з вшись в горняцком городе, эти м лооброзов нные крестьянки преследов ли только одну цель – выжить. У них имелось только две возможности: либо выгодно выйти з муж, либо н йти хорошую р боту.

Ш хт предств лял сь вполне перспективным местом – тут можно было не только иметь приличную з рпл ту, но и прослыть героем. В 1930-е годы по всему городу висели пл к ты с изобр жением весёлой девушки в ш хтёрской робе, с отбойным молотком н плече. «Если женщин – ш хтёр, то он уже герой!» Вполне естественно, что кемеровч нки, к к и подоб ет сл бому полу, легко велись н з м нчивое предложение. В 1928 году доля женщин среди ш хтёров сост влял 3,2 процент , в 1936 году – уже 21,2 процент . То есть к ждый пятый ш хтёр – женщин !

При всей, к з лось бы, бесчеловечности к мп ния по приобщению женщин к горняцкому труду позволил решить острейшую проблему дефицит ш хтёрских к - дров в довоенное время, но особенно – в годы войны.

К концу 1942 год н кемеровских ш хт х р бот - ли 1 314 женщин. Это 37 процентов от всех р бочих. Из них 321 – в з боях, 78 были взрывник ми.

Имен брига дир В лентины Спириной, м шинист электровоз М рии Беликовой с ш хты «Северн я» и з бойщиков Али Альковой и М рии Д выдковой с ш хты «Бутовск я» не сходили со стр ниц г зеты «Кузб сс». Д леко не к жд я мужск я брига д могл

сопернич ть с ними. Эти женщины-ш хтёры и в с мом деле ст ли героями. Н стоящими, не пл к тными.

Сохранились воспомин ния горнячки с ш хты «М зуровск я» Л. А. Аб кумовой, котор я честно р с-ск з л о том, к кон р бот л в годы войны: «З бои, выр ботки сильно з лив ло водой. Мы выходили мокрыми н поверхность. Проблем был в том, что мы р бот ли в собственной непригодной одежде. Предств ляете полз ющих по выр ботк м женщин в юбк х? Не выполнишь норму – не выходишь из ш хты. Пл н, норм – это обя з тельно... Много было бытовых неудобств н ш хте. Меня, молодую девчонку, очень смуц л общ я с мужчина ми мойк . Мылись в небольшой комн тке, толк ясь тел ми. Потом всё-т ки привыкл и не обр щ л вним ния н мужчин, к к, кст ти, и они н н с. З сменут к н р бот ешься, что мечт ешь только добр ться домой и выпс ться».

\* \* \*

Поскольку обит тели Углегр д жили в новой соци льно-экономической форм ции, то они ст ли несколько иными людьми.

Оп сн я р бот под землёй пород л чувство некоторого превосходств н д предств ителями других профессий. Приличн я з рпл т д в л ощущение собственной зн чимости. Всен родн я любовь и чиновничья лесь в дрес горняков вызыв ли в их душ х тщесл вие. Произошло перерождение, о чём, собственно говоря, и з являл К. М ркс: «Не созн ние людей определяет их бытие, н оборот, их общественное бытие определяет их созн ние».

Ш хтёр-трудяг ст л предств ителем пролет рской элиты и с мым пред нным з щитником советской вл сти. И в этом нет ничего удивительного. Ещё вечер бывший копикузовский ш хтёр жил в б р ке, теперь он получ л двухкомн тную кв ртиру в новом кирпичном доме. Прежде он проводил отпуск дом , сейч с в с н тории. Д же в годы войны ему пол г - лись продуктовые к рточки первой к тегории, т кие же, к к у н ч льников высокого р нг .

Вл сть букв льно пестов л горняцкую элиту, н - гр жд я уд рников труд орден ми и мед лями, именными ч с ми и портсиг р ми, отрез ми сукн и кож ными ботинк ми. Р порты ш хтёров о перевыполнении годового пл н всегда публиков лись н первой стр нице г зет. Их обсужд ли н пл нёрк х перед н ч лом смены. Ко всему прочему, п ртия и комсомол охотно пополняли свои ряды угольщик ми. Они счит лись с мими пред нными и бл гон дёжными людьми. Для ш хтёров не существово ло квот н приём в п ртию, к к для пед говов, вр чей, учёных и прочих интеллигентов, то есть р ботников умственно-го труд .

Вот т к у советских людей великой угольной эпохи появил сь непоколебим я вер в светлое будущее. Го-

воря н учным языком, религия. Вот т к появился могучий советский энтузи зм, о котором мы сегодня говорим с гордостью и ром нтическим упоением и который и в с мом деле был живой энергией м сс.

П р докс льно, но тот чудотворный энтузи зм, который охв тил людей в полуголодные 1930-е годы (с 1929 по 1935 год все продукты пит ния отпуск лись по к рточк м), н чисто улечулся в конце 1980-х, когд стр н вновь ок з л сь н гр ни продовольственного колл пс . Жить с к рточк ми и т лон ми н рук х советские гр жд не больше не з хотели. И первыми, кто не з хотел «жить без колб сы и мыл », были ш хтёры. Не мет ллурги, нефтяники, м шиностроители, с mye пред нные советской вл сти люди – горняки.

Многие историки пол г ют, что р зв л СССР н ч лся с ш хтёрских з б стовок летом 1989 год . Всё верно. Но т к же верно и то, что крушение советской империи в ккур т совп ло с н ч лом з к т великого угольного век .

Вряд ли те бунт ри, которые вышли н площ дь Советов с лозунг ми о соци льной спр ведливости, пол г ли, что всего через десять лет они и еще многие тысячи р ботников «всесоюзной кочег рки» после з -крытия кузб сских ш хт ост нутся без р боты.

\* \* \*

Кемеровские ш хтёры прослыли с мыми сильными рудокоп ми в мире. В н ч ле 1930-х годов з бойщики Мингелей Ш киро, Шерб ков и Б хтигоров обычным к йлом подруб ли з смену 25–30 тонн угля. Для ср внения: норм выр ботки у з бойщик с отбойным молотком сост вял всего семь тонн. Пылкие р бкоры, то есть р бочие, которые пис ли з метки в «стенуху» (стенг зету), призыв ли з бойщиков учиться р бот ть к йлом, не пол г ться н отбойный молоток. «Если техник слом ется, её чинить з муч ешься. Простой! Потеря времени! А обушок никогда не подведёт», – поуч л один из стенг зетчиков. Выемк угля вручную н Руднике в то время сост вял 98 процентов.

Но к кие бы чудес р боты с к йлом ни пок зыв ли кемеровские рудокопы, без современного оборудов ния и технологий им было не обойтись. Т к к к отечественное м шиностроение выпуск горной техники ещё не освоило, то врубовые м шины («Сулив н»), ленточные конвейеры, электродвиг тели, подъёмники и д же ш хтёрские электрол мпы приходилось поку п ть з гр ницей.

Сохр нилось интересное свидетельство о том, к к внедрял сь иностр нн я техник н ш хт х.

*«Посмотреть на диковинную американскую машину, подрезающую мощные угольные пласты, собралось много шахтеров. Они с опаской обходили ее со всех сторон, косились на американца-машиниста...*

*Потом пришли тяжелые «Суливаны», и врубовка вошла в шахтерский обиход. Авторитет врубовки на руднике колоссально возрос. Шахты требовали: «Даешь врубовку!» Машины прибывали, и с новой силой разгоралось на шахтах соревнование врубмашинистов».*

К 1937 году после модерниз ции кемеровских ш хт удельный вес мех низиров нной добычи вырос до 95 процентов и был д же выше, чем н ш хт х Донб сс .

После изгн ния иковских специ листов из Кемеров в 1926 году советск я вл сть понял , что поступил опрометчиво и спустя пять лет з вербов л в З п дной Европе и США 1 500 горных инженеров и техников для р боты н кузб сских ш хт х. В ч стности, « мерик нцы» (т к в то время н зыв ли всех иностранцев) з ним лись модерниз цией ш хты «Щегловск я 1-я».

*«Ударники первой Щегловской будут рапортовать пленуму горкома ВКПб новой победой в проходке шахты, – восторженно писала в 1932 году газета «Кузбасс». – В борьбе за овладение техникой проходки шахт способом замораживания в условиях недостачи материалов и оборудования рабочие и технический персонал шахты Щегловская 1-й совместно с иностранными рабочими и специалистами одержали крупную победу».*

В 1932 году в стр не р звернулось м ссовое п -триотическое движение под лозунгом «Догн ть и перегн ть в техническом отношении р звитые к пит листические стр ны». Сокр щенно – «ДИП». Чуткие к призыв м п ртии кемеровские ш хтёры в 1932 году внесли свои коррективы в этот почин. Они пост вили перед собой з д чу «Догн ть и перегн ть Рур», с мый мощный угледобыв ющий р йон в Герм нии.

С мон деянные кузб сские ст х новцы пообещ ли, что через 10 лет, то есть в 1942 году, выд дут н -гор 25 миллионов тонн угля. Это было смелое, но бсолютно нере льное обещ ние. В 1937 году немецкий Рур производил 185 миллионов тонн к менного угля. (Кузб сские угольщики приблизились к этому рубежу только в 2008 году – 183,2 млн тонн.) Не могли увеличить добычу угля ни ежедневные сверхурочные, ни еженедельные беспл тные субботники, ни д же сеть з крытых м г зинов и столовых, которые появились н Руднике летом 1939 год . Они предн зн ч лись для дополнительного стимулиров ния ст х новцев. Догн ть и перегн ть З п дне уд лось.

Единственное достижение соревнов ния ДИП – это то, что советский слов рь личных имён пополнил ся новыми двойными нтропоним ми: Догн т-Перегн т или Догн тий-Перегн тий, для близнецов отдельно – Догн т и Перегн т. Кемеровский ЗАГС з -фиксиров л по кр йне мере восемь случ ев, когд родители д в ли м льчик м имен , которые в букв льном смысле олицетворяли советскую угольную эпоху.

152



К к и все трудящиеся, кемеровские горняки не просто р бот ли, чтобы прокормить себя и свои семьи, уч ствов ли в соци листическом соревнов нии. Во всяком случ е, в то время слов «р бот ть» и «уч ствов ть в соцсоревнов нии» являлись синоним ми. Едв ли не все бриг ды, смены, уч стки н кемеровских ш хт х носили зв ние «Коллектив коммунистического труд ».

Существова ли десятки видов м ссового движения трудящихся. Кроме упомянутого ДИП , горняки уч ствов ли в соревнов ниях «Превр тим Кузб сс во второй Донб сс», бриг д-миллионеров (т. е. тех, кто добы л миллион тонн угля в год), в движениях «з экономию и бережливость», «з устойчивый очистной фронт», «Плюс 600» и других почин х.

Когд в 1984 году в Кемерово приех ли немецкие ш хтёры из Северной Рейн-Вестф лии, н офици льном приёме в обкоме п ртии они спросили: «К к уд ётся одной бриг де выд ть н -гор миллион тонн?» Н что гл вный коммунист Кузб сс Л. А. Горшков хв стливо произнёс: «Секрет прост. У н с же есть соци листическое соревнов ние!» Что это т кое, понять немц м было не под силу. Они пришли к выводу, что в Герм нии можно и без всякого соцсоревнов ния вк лыв ть меньше, получ ть больше, чем их русские коллеги.

З уч стие в соцсоревнов нии ш хтёры получ ли орден и мед ли, им присв ив лось зв ния «Герой Соци листического Труд », «Почётный ш хтёр», «Лучший по профессии».

Н пример, в 1948 году, в к нун первого Дня ш хтёр , зв ние Героя Соцтруд получил просл вленный проходчик ш хты «Центр льн я» Е. А. Бурлов, зв ние «Почетный ш хтёр» – кемеровч не: Г. Кротов , М. Первушин , Я. Хр пов, Ф. Крылов. В 1970-е годы зв ние Героя Соци листического Труд было присвоено бриг дир м А. Д. Р киянскому, И. М. Алисову. Имя первого увековечено в н зв нии улицы, имя второго ш хтёр носит Дом культуры в Ягуновке.

Вовлечённые во всеобщее соци листическое соревнов ние, обвеш нные мед лями, зн чк ми и почётными лент ми, кузб сские ш хтёры, к к и многие другие трудящиеся, ст ли не только говорить, но и дум ть по-советски. Вот несколько фр гментов из кл ссного сочинения в одной из вечерних школ для ш хтерёв. Тем «Что т кое сч стье?». Уч щиеся – люди взрослые, семейные.

Г. Мокропуло (мотористка): «Полная механизация и автоматизация добычи угля намного облегчили труд шахтера. В этом я вижу, конечно, счастье. Нашей шахте присвоено высокое звание коллектива коммунистического труда».

Е. Худяшов (такелажник): «Люди, создающие себе светлую жизнь, борющиеся за мир для всех народов земного шара, – самые счастливые люди на земле».

С. Козин (слесарь): «Разве не счастье, что мы живем в стране, строящей коммунизм, строящей мир во всем мире?!»

В. Специанова (ламповщица): «Только лишь труд, принесенный на пользу народу... делают человека настоящим счастливым».

К к видим, никто из ш хтёров-вечерников не упомянул ни о детях, ни о семье, ни о мор льном, ни, тем более, о м тери льном бог тстве. Отсюда можно сдел ть вывод, что в СССР в период великого угольного век возник особый вид нео нтроп – homo soveticus carbonarius (человек советский угольный). Говоря попростому – советский ш хтёр.

\* \* \*

С мо собой понятно, что появление новой пролет рской элиты в горняцкой робе не могло не отр зитьс я н культурной жизни город . В 1949 году кемеровский пис тель А. Н. Волошин опубликов л ром н «Земля Кузнецк я». Произведение, в котором р сск зыв лось о трудностях р боты кузб сских ш хтёров во время выполнения пл нов первой пятилетки, очень понр вилось И. В. Ст лину. В 1950 году А. Н. Волошин ст лл уре том Ст линской премии. Некоторое время ром н имел успех у советских чит телей и д же был призн н кл ссикой соцре лизм . Более того, н зв ние ром н «Земля Кузнецк я» с лёгкой руки пис теля ст ло крыл тым выр жением, р схожей мет форой.

153  
Вслед з п три рхом кузб сской литер туры А. Н. Волошиным многие поэты и проз ики т к или ин че з тр гив ли ш хтёрскую тем тiku. Иногда это были очень т л нтливые произведения, в основном у поэтов. Иногда – не очень. Кемеровский литер тор Рехлов д же н пис л исторический ром н о М. Волкове «Рудозн тец».

Время от времени н сцен х кузб сских др мте тров появлялись спект кли по «ш хтёрским» пьес м местных литер торов: З. Чиг рёвой, И. Б либ лов , Ю. Мирошниченко, А. Волошин . Одр ко особенного успех эти спект кли не имели и держ лись в реперту ре недолго. Пост новщики говорили, что пьесы сл бые, др м турги счит ли, что это ртисты никудышные.

Вероятно, из всех кузб сских деятелей искусств ч ще всего к ш хтёрской теме обр щ лись художники. Специ листы говорят, что у к ждого кузб сского м стер был хотя бы одн р бот , посвящённ я горняк м. В фонд х Кемеровского обл стного музея избр зительных искусств хр нятся десятки, если не сотни интересных произведений, созд нных «местночтимыми» кузб сскими кл ссик ми: А. Кирч новым, П. Черновым, Н. Вертковым, В. Сусловым, А. Дроздом, В. Треской и другими.

Т кое чрезмерное тяготение к ш хтёрской теме н родный художник РСФСР, бывший фронтвик А. Н. Кирч нов объяснил т к: «Для меня ш хтёр – это

тот же солдат, который никогда не знает, остнет ли он в живых после боя».

Язык стые журналы объясняют это влечение довольно цинично: «Художник чувствует себя сближенным, когда рисует шахтер, который в это время кайлит уголь».

Как известно, большое видится на расстоянии. Если когда-нибудь, спустя много-много лет, люди придут в Кемеровский музей ИЗО и посмотрят работы местных художников XX века, у них не будет никаких сомнений, что эти творения были созданы в великую угольную эпоху. Они будут с любопытством рассмотреть тюремные с изобретением шахтерских тормозков, портреты суровых людей с чумными лицами, пейзажи с видами «лунных» ландшафтов Кузбасских районов. И кто знает, возможно, они будут испытывать такие же глубокие чувства, как и мы, когда рассмотрим «шахтерские» картины Винсента Ван Гога ...

\* \* \*

В 1970-е годы в Западной Европе стали изрыться шахты. Сначала в Голландии и Бельгии, затем в Германии и Англии, в конце XX века и у нас в России. Центры мировой добычи угля переместились в Китай, Австралию, Южную Африку. Производство угля год от год растет, но в мировой экономике он уже не является тем «хлебом промышленности», каким был прежде. «Горючий камень» уступил лидерство нефти и газу.

В тех странах, где прошла реструктуризация, сегодня на месте бывших шахт – музеи. Мне довелось посетить самые известные: горного дела (Бохум, Германия), горняцкой славы (Колор-до, США), «Гвидо» (Силезия, Польша), «Черное золото» (Лимбург, Голландия), «Соверен Хилл» (Блэр-таун, Австралия). Нет смысла перечислять, как там. Достаточно заметить, что в этих исторических зонах бывало до миллиона туристов в год. Главное другое.

Практически все эти музеи созданы не тогда, когда подносился последний копейка, как раз во время самой реструктуризации. То есть создание угольных музеев было частью программ ликвидации шахт. Это очень умное решение, потому что, с одной

стороны, всё, что необходимо для будущего музея, – под рукой, имитации не требуются. С другой – появляются новые рабочие места и кайлиты прибавляются. Я уж не говорю о том, что такой музей – это своего рода удивительная шахтерская и центр патристического воспитания молодежи.

Кемерово расположено значительным количеством памятников угольного века. Имеются несколько памятников: обелиск в честь открытия М. Волковым угольного месторождения (1957), памятник рудоизтцу (1968), монумент «Память шахтерам Кузбасса» (2003), скульптурная композиция «Святая великомученица Варвара – покровительница шахтерского труда» (2007) и другие. Но все эти памятники (в честь кого-то или чего-то) имеют к истории Углерода опосредственное отношение. Постфактум.

В то же время некоторые исторические здания времен Копикуза и АИК хорошо сохранились и имеют вполне достойный вид. Некоторые нуждаются в реставрации. О том, что Кемерово когда-то был Кузбасским центром «угольной цивилизации» напоминают также городские топонимы. Названия 60 улиц имеют шахтерские корни.

Вроде бы сам Господь Бог велел создать в Кемерове музей великого угольного века. Но...

Когда в городе не осталось ни одной шахты, наоборот, пришел черед подумать о том, как сохранить память о великом угольном веке, подумать о создании в столице Кузбасса нового культурного и научного центра – Музея угля. Причём музея мирового уровня!

Экспозиция «Шахта» сегодня ютится на каких-то жалких 87 квадратных метрах в подвале кемеровского музея-заповедника «Красная Горка», по большому счету это не музей, музейный уголок. Зануток какой-то.

Строить здание под новый музей не надо. И дорого, и глупо, поскольку имеется большое каменное здание, в котором работали отцы-основатели угольной промышленности Кузбасса. Бывшая контора «Копикуз» (ул. Гривинская, 40/1) пустует.

Вот если бы нашлась такая золотая головка и сделал бы в этом здании музей великого угольного века! Вот это и был бы настоящий шахтерский памятник!

157

